ANNEX XIV

INTERVENCIÓ DEL SR. J. Vicenç Cervelló Atanes, representant del PAS al Claustre de 18 de desembre de 2014

A) Voto a favor de la PROPOSTA de punt de l’ordre del dia, ja que la proposta no és només del Claustre, si no de tot el col•lectiu, i la legitimat del Consell de Govern (qui té la competència) està, precisament, en el col•lectiu.  
B) Què s’ha fet enguany per recuperar l’autonomia universitària que estableix la Llei Orgànica d’Universitats? sobre tot pel que fa a la determinació de les condicions de treball del seu personal
Com sabeu la LOU estableix clarament en què consistirà l'autonomia universitària, entre altres: 'determinar les condicions de treball del personal que hi presta serveis. D’aquí s’extreu que són les universitats les encarregades de ‘determinar les condicions de treball del personal que hi presta serveis’ NO cap altra poder polític extern. 
[bookmark: _GoBack]Us recordo que el 22 de març del l’any 2012 una llei del Govern català, sense rang de llei orgànica, va “obligar” a modificar les condicions de treball de PAS i PDI, eliminant beneficis socials d’important efecte sobre les nostres economies: la matrícula gratuïta dels nostres fills i el Fons d’Acció Social. 
Tots els problemes de la nostra institució venen per no protegir convenientment L’Autonomia Universitària.
C) PROPOSTA en matèria de gestió acadèmica.
Vull proposar dur a debat al Consell Interuniversitari de Catalunya i a la Dirección General de Política Universitaria el següent: que la beca d’equitat i la beca general i de mobilitat NO només potenciï evitar l’exclusió social, sinó que també potenciï els expedients d’Excel•lència. Avui només el 5% d’alumnes poden tenir beneficis econòmics per ser alumnes d’excel•lència, i no és dins del sistema de beques; es tracte de les Matricules d’Honor, premiades al Decret de Preus, però, alhora limitades a 5 cada 100 alumnes per Real Decret estatal. 
Incloure el foment dels expedient d’excel•lència cobra més importància en la situació actual, des del desmesurat increment de preus públics universitaris.
